

# 围棋泰斗 陈祖德病逝

## 享年68岁,与癌症抗争多年 曾打破日本围棋九段不败神话

□据 新华社 中新网

中国棋院消息,中国棋界元老、《超越自我》一书的作者陈祖德因患胰腺癌医治无效,1日20时45分在北京逝世,享年68岁。

陈祖德是新中国培养的第一代围棋国手,也是中国第一位战胜日本围棋职业九段的棋手,曾任中国棋院院长、中国围棋协会主席。

据此前媒体报道,陈祖德九段因罹患胰腺癌,曾传出病危消息,在北京的医院接受急救,院方开出了病危通知书。



### 围棋泰斗

陈祖德于1944年2月19日出生于上海,1959年进入上海队成为职业棋手,1964年、1966年和1974年获得三届全国围棋锦标赛冠军。1963年,他受先战胜日本九段杉内雅男,1965年分先战胜日本九段岩田达明,开了新中国围棋史上战胜日本职业九段的先河,拉开了中国棋手冲击世界围棋艺术之巅的序幕。1982年,当时的国家体委授予他围棋九段称号,并先后两度授予他国家体育荣誉奖章。

陈祖德一生热爱围棋事业。他首创的“中国流”布局,时至今日仍流行于世界棋坛。2003年退休后,他仍然念念不忘发掘中国古代围棋文化遗产。在强拖病体奔走四方呼吁国人普及围棋之余,他仍挤出大量时间用于整理古代棋谱,并对部分前人对局加以见解精辟的注解,先后有《新版当湖十局细解》、《无极谱》、《中国围棋古谱大系》等力作问世。直到与病魔抗争至弥留时分,他还在惦念尚未完工的书稿。



图为陈祖德在“避暑山庄杯”围棋元老邀请赛中落子(2007年12月25日摄)。(新华社发)



图为1963年陈祖德(右一)和日本九段棋手杉内雅男比赛时的情形。比赛共进行了9个多小时,陈祖德胜对方半个子。(新华社发)



### 抗癌斗士

陈祖德是中国棋坛的抗癌斗士,早在1980年他36岁的时候,就曾第一次罹患癌症。当时,他正在成都参加“新体育杯”。其间他大口吐血,脉搏每分钟超过130次,被紧急送往北京协和医院后,检查发现是胃癌。而在此前的全国围棋个人赛上,他就已经感觉不适,“每天拉黑便,就是拉血。当时住在山上,我身体棒,就不去检查,完全靠体力支撑住了,一直到比赛结束”。

在同胃癌抗争的日子里,他被病魔夺去了3/4的胃,终于击退死神。可没想到,3个月后,他又患上了急性肝炎,再次住院接受治疗。直到1981年春夏之交,陈祖德才重新出院。

2011年1月底,陈祖德被确诊患了胰腺癌,同年2月接受了手术治疗,手术很成功。但是,今年3月14日,经医生诊断他胰腺癌复发。此后,他一直在与病魔抗争,病中还坚持继续著书。



### 超越自我

1980年患病期间,陈祖德开始酝酿写点东西。“我是新中国最早下围棋的,这些经历,得记录下来,不能让那段历史埋没了。”他说。

于是,他每天写500字,写了两三年,完成了自传《超越自我》。对于书名,他是这样解释的:“在人成长的过程中,最重要的还是完善自己、战胜自己。”

《超越自我》面世后引起了轰动。国内很多报纸进行了连载,中午一次、晚上一次的连载广播,也吸引了很多听众。《超越自我》成为激励一代人的名著。

1994年,《超越自我》获得人民文学奖。陈祖德笑着表示:“人民文学奖规格很高,那一年获奖的都是大作家,像王蒙、宗璞、陈忠实,只有我一个不是。”

虽然经历了那次手术,但陈祖德是个闲不下来的人。这些年他依然在加紧整理古谱。他说:“中国古代名局很多,但是没有人去整理评述这些东西,我今天做的事,就是为了不让传统丢失。”



广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

# 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

教育

户外

娱乐

